

首批2008年券商年报出炉

西部证券、华鑫证券分别实现净利润3.95亿元和0.50亿元

◎本报记者 张雪

1月13日，西部证券和华鑫证券拉开了2008年证券公司年报披露的序幕，去年分别实现净利润3.95亿元和0.50亿元，同比大幅减少69%和89%。业内人士指出，全行业去年业绩下滑幅度应该小于上述券商，预计在60%左右。

2008年股市的下跌、交易量萎缩、新股发行停滞，使整个证券行业跌至谷底。从第一批披露年报的两家

券商看，业绩均出现了大幅下滑。西部证券2008年实现净利润3.95亿元，较2007年12.59亿元的净利润同比下滑69%，基本每股收益为0.4元，同比下滑68%；华鑫证券去年实现净利润0.50亿元，较2007年的5.04亿元更是同比大幅下滑89%。随着客户资金存款大幅减少，证券公司的总资产也大幅缩水，截至2008年年底，西部证券和华鑫证券的总资产分别为76亿元和43亿元，较当年年初减少51亿元和21亿元。

**港交所转攻衍生产品
将提供免费实时行情服务**

◎本报记者 时娜

股市低迷，港交所转攻衍生产品。港交所行政总裁周文耀昨日对传媒表示，将于2009年内推出A股相关交易所买卖基金的期权期货产品，但暂无具体时间表。此外，减排认证期货及排放权交易产品，以及贵金属期货等衍生产品也成为港交所《2009年度工作新计划》里的重头戏。

2008年，港股的正股市场持续低迷，成交额、新上市公司数量以及股份集资总额等指标均出现大幅下滑，但部分衍生产品却成绩斐然。以集资额为例，2008年港交所股份集资总额3965.2亿港元，较2007年萎缩了30.57%；而牛熊证集资总额却从2007年的314.8亿飙升至4433亿港元，增长了1308.2%。衍生产品的异军突起让港交所发现了新的商机，并适时调整了战略，将2009年的主攻方向瞄准了衍生产品。港交所表示，将在今年第二季制订的2010至2012年策略蓝图中，将维持香港作为衍生工具市场的领导地位提到突出位置，并于2009年提升衍生产品交易及资讯发布系统的处理量，于年底前由原先3000宗，提高至1.5万宗。

具体产品方面，港交所行政总裁周文耀昨日对传媒表示，将于2009年内推出A股相关交易所买卖基金的期权期货产品，但暂无具体时间表。此外，港交所还计划于2009年第二季前，落实与天津气候交易所关于减排认证期货及节能减排交易平台的合作细节。他还透露第一步将先推行与碳排放相关的期货交易，预计于90日内与天津气候交易所签订相关合作细则。

为了更好地服务市场，港交所还将于2009年下半年推出免费实时网上报价，周文耀透露，该项目已进入最后遴选服务供应商的阶段，计划选出2间香港本地及2间内地服务供应商。该所早前已从34间有兴趣参与提供免费实时报价供应商中，挑选了7间香港本地及5间内地公司进入最后遴选程序。

**西部证券：
今年A股估值将回升**

◎本报记者 杨晶

西部证券2009年投资策略报告会日前在西安举行。中央财经大学证券期货研究所所长贺强、北京大学证券研究所所长吕随启出席报告会。

贺强、吕随启认为，目前国家经济宏观政策已经完全转向，但经济尚未到底。今年是购买优质公司的好时机，投资者应该密切关注国家货币政策调整，否则会错失投资机遇。

西部证券投资管理总部总经理何方认为，应注重价值投资，关注国家政策扶持的行业和产业。针对目前恶化的外需形势及持续调整的房地产市场给2009年中国经济增长带来巨大的压力，政府投资作为平稳经济周期下行的重要力量，必然大幅增加，预计政府投资今年增长幅度将达35%左右。

西部证券研发中心副总经理贺敏认为，随着基本面预期的逐步明朗，今年A股估值水平将逐步回升至长期合理估值水平。建议投资者关注长期关注受益于居民收入增长、消费环境改善及产业转型的下游消费品行业及服务业，如医疗卫生、品牌消费、金融等。

沪深股市去年日成交额从4000多亿元的高点一路萎缩至最低330亿元，这让证券公司的顶梁柱——经纪业务收入显著滑坡。年报显示，西部证券和华鑫证券2008年分别实现代理买卖证券业务净收入8.37亿元和2.61亿元，较2007年分别同比减少45%和56%，均大于两市交投总额38%的下滑幅度。不过，经纪业务收入占比不减反增，统计显示，西部证券和华鑫证券去年经纪业务净收入占营业收入比例分别达到了82%和88%，

较2007年的比例分别提高25%和8%。

自营业务方面，西部证券2008年实现投资收益1.45亿元，公允价值变动损失0.85亿元，自营业务尚有盈余；华鑫证券投资收益则出现0.24亿元亏损，公允价值变动损失0.04亿元。投行和资产业务上，西部证券去年净收入均不足亿元。

从首批券商年报看，对业绩贡献最大的经纪业务收入大幅缩水，以及部分券商自营业务出现亏损，导致靠天吃饭的证券公司，2008年风光不

再，凸显强周期性的特点。不过业内人士估计，全行业去年业绩的整体情况，要好于上述两家中小券商74%的平均降幅。西南证券研究所预计2008年证券公司净利润整体下滑40%左右，东方证券研究所预计业绩下滑60%左右，长江证券研究所预计下滑幅度在60%至70%。而且，大部分业内人士认为，证券公司2009年业绩还将继续下滑。长江证券分析师刘俊预计2009年证券行业整体收入同比下降30%左右，但还不会出现全行业亏损。

日均开户创一年来新低

◎本报记者 潘圣韬

据中登公司数据显示，2009年的第一周股票开户数进一步下滑，五个交易日的新增账户总数刚过10万户，日均开户数创下2008年年初以来的新低。

股票开户数近几周呈现连续下滑的态势。上周两市新增股票账户数仅为102975户，其中新增A股账户102222户，B股账户753户。尽管总量较前一周有所增加，但考虑到前一周仅有三个交易日，上周日均开户数的下滑仍然十分明显。与2008年的第一个交易周相比，2009年第一周股票开户数同比下降了85.4%。此外，从历史数据看，仅两万出头的日均开户量也创出了2008年年初以来的新低。

与股票开户情况类似，基金开户数近来也是持续下降。上周新增基金账户数降至18643户，为近9周的最差。

尽管如此，上周股市的宽幅震荡使得市场活跃度有所提升。数据显示，上周参与交易的A股账户数环比猛增近七成至1016.59万户，交易账户占比升至8.38%。不过期末持仓A股账户数环比有所下滑，上周持仓账户总数降至4726.91万户，持仓比例相对降为38.96%。

此外，根据最新统计的情况，两市休眠账户总数较前一周多出153.96万户至2068.16万户，因此两市有效账户总数小幅下降为10305.63万户。另外，截至上周末，两市股票账户总数达到12373.79万户，基金账户总数升至2835.99万户。

摩根大通： A股反弹高点将远超2000

◎本报记者 商文

摩根大通中国证券市场部董事总经理兼主席李晶在昨天举行的“透析中国2009年风险和机遇”小型见面会上表示，大家可以在这种情况下买入，不要卖出，因为估值现在已经比较合理了，股市大幅度下滑的可能性非常有限。”

在谈到A股市场面临的投资机遇时，李晶从五个方面进行了阐述。首先，从A股市场和在香港上市的中国概念股的市盈率水平来看，目前已经非常合理，具有很强的吸引力。其次，四万亿的经济刺激计划在今年下半年会产生比较的利好效应，而且这种效应可能在第二季度就开始慢慢呈现，而公司和企业将成为最重要的受益者。第三，楼市方面，近期国内的一线城市，如北京、上海、深圳、广州等地的交易量已经开始出现大幅度的反弹。如果楼市有所恢复，房地产商现金流的压力就会随之降低，最终避免出现房地产商破产的情况。第四，经济稳定了，楼市稳定了，股市也一定会稳定。下半年，A股市场将有反弹的可能，反弹将会远远超出2000点。第五，个人消费方面，未来政府预计还将会出台一些针对个人消费方面的政策，比如说在个人所得税方面，在利息方面，特别是按揭方面。此外，二手房交易方面可能会出一些新的政策。

中诚信将证券业 行业展望调整为负面

◎本报记者 但有为

1月13日，中诚信国际信用评级有限责任公司简称“中诚信国际”发布了《2009年中国证券业信用展望》，将今年中国证券业的行业展望调整为负面。

中诚信国际认为，经过2004—2007年的行业综合治理以及2006—2007年证券市场的大幅上涨及迅速扩容，中国证券业的信用基本面有了改善，行业整体抗风险能力有所增强。不过，随着2007年下半年以来外部运营环境的逐步恶化，国内A股走势转弱，导致券商赢利大幅下滑，而未来1—2年内股市不确定性的延续使券商仍面临较大的市场风险，对行业的信用趋势形成较大压力。

但中诚信国际也认为，行业整体负面的信用趋势对各类证券公司信用展望的影响并不一致。大型券商信用状况将保持稳定，而中小券商信用状况则面临较大的下滑压力。由于资本、客户、人才等行业资源继续向优质券商集中，证券公司信用实力两极分化的状况逐渐显现。

关于国际金融危机对中国证券业的影响，中诚信国际认为其直接冲击有限，但对证券业的盈利能力、资产安全产生间接的不利影响。

世纪东方将挂牌新三板

◎本报记者 黄金滔 朱先妮

北京世纪东方国铁科技股份有限公司14日在代办股份转让信息平台披露了报价转让说明书，公司股份将于1月19日在代办股份转让系统挂牌。证券简称：“世纪东方”，证券代码为“430043”。主办报价券商为国信证券。

由于公司发起人持股尚不满一年，在股份公司设立满一年之前，无可报价转让股份。

资料显示，世纪东方于2008年2月15日以有限责任公司整体变更成为股份有限公司。目前，公司的注册资本为6160万元。公司主营业务为与铁路及公共事业领域专用无线通信相关产品的研发、生产及销售。

2006年、2007年和2008年1—6月，公司主营业务收入分别为5692.3万元、10601.8万元和1229.9万元，净利润分别为1767万元、4249.9万元和-1221.3万元。

上期所“组合拳”防范长假风险

节前即扩大旗下六大品种涨跌停板

◎本报记者 叶苗

提前出手！春节长假带给国内期货市场的巨大潜在危险，这一次得到了前所未有的重视。重装以备、未雨绸缪，国内期市风险防范的战役将从下周四就拉开帷幕。

昨日，上海期货交易所同时发布了《关于做好2009年“春节”期间市场风险控制工作的通知》、《上海期货交易所风险控制管理办法（修正案）》和《上海期货交易所结算细则（修正案）》。文件增加了春节长假前的防范措施，从1月22日起就调整保证金，节前最后一个交易日即扩大涨跌幅度限制；涨跌停板幅度和交易保证金比例比元旦假期再度提高；对于日常单边市的涨跌停板幅度和交易保证金比例也做出了重大调整。

上期所强调，各会员单位注意做好风险防范工作，提醒投资者及时调整持仓结构，做好相关合约的交割准备，并根据投资者的持仓及风险大小适当提高节日期间保证金的收取比例，严格投资者的出入金管理，以防范国际市场相关品种期货价格发生较大波动带来的不利影响。请广大投资者谨慎运作，理性投资。

未来几天，上期所将在上海、北京等六地召集各家期货公司，进行风险警示研讨会。

防范措施： 节前即扩大涨跌停板

上期所表示，受全球金融危机的进一步加深和地缘政治危机的再度激化，近期国际商品市场的波动有所加剧。为有效防范和化解全球商品市场动荡带来的风险，特别是春节期间因全球商品市场持续交易而累积的市场风险，维护上海期货市场的平稳运行，上期所在元旦假日风险控制措施的基础上，进一步强化了春节长假期间和日常风控力度。

从中也可看到，各项风控措施也比元旦时更为严密。上期所将涨跌停板幅度和交易保证金比例由元旦假日期间的6%和9%分别提高至7%和10%。

如果2009年2月2日起未出现涨停板，当日收盘结算时起的交易保证金收取比例和下一交易日起的涨跌幅度限制恢复至原来标准，即：

铜、铝、锌期货合约的交易保证金比例为7%，涨跌幅度限制为5%；黄

金、天然橡胶和燃料油期货合约的交易保证金比例为8%，涨跌幅度限制为5%。

由于休市原因，铜、铝、锌、黄

金、天然橡胶和燃料油等期货相关合

约的涨跌幅度限制扩大至7%。如遇

上述交易保证金比例、涨跌幅限



上海期货交易所节前连发三文件 徐汇 资料图

其风控措施也都将从2009年1月22日结算时起执行。

日常规则： 单边市风控力度大大增加

不但假期风控加强了，上期所对于以后的日常交易规则也做出了重大调整。

据了解，为有效防范商品市场价格波动剧烈给日常交易带来的风险，上期所适度扩大了《上海期货交易所风险控制管理办法》中第三章涨跌停板制度中各品种期货合约除燃料油期货合约外出现单边市时涨跌停板幅度和交易保证金比例，其风控措施也都将从2009年1月22日结算时起执行。

其风控措施也都将从2009年1月22日结算时起执行。

其风控措施也都将从2009年1月22日结算时起执行。